Informacja o sposobie palenia w piecu
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W powszechnym odczuciu mamy problem z czd@iopowietrza w miejscu
zamieszkania. Najwkszym problemem jest tak zwana niska emisja
zanieczyszcZze awkc emisja pochodga z emitoréw (kominy,srodki
transportu), ktorych wylot znajduje esha wysokéci mniejszej ni 40 m.
Zte] definicji wida, ze wzasadzie wszystkie budynki mieszkalne
z indywidualnym systemem grzewczym maptyw na nislg emisg, a co za
tym idzie na czyst@ powietrza w naszym otoczeniu — wniosekzdga z nas
odpowiada za jakd powietrza.

Paliwami powszechnie stosowanymi w ogrzewaniu naszpomow i mieszka
s3 wdalszym cgu paliwa state (wgiel, drewno opatowe). Powiedzmy
0 jeszcze jednym d6 powszechnie zywanym ,paliwie”, osmieciach, ktore
niestety bardzo e¢sto ,wzbogacaj’ wsad naszego kotta. Spalarfiieci jest
najciezszym grzechem ekologicznym i smutne jest, wylano na ten temat
morze atramentu, pwiecono wiele audycji, publikacji i apeli, a zjawisko
w dalszym cigu jest powszechne. Odnotowujemy na s@te coraz wksz
liczbe gospodarstw wykorzystagych do ogrzewania gaz ziemny, gaz ptynny,
olej opatowy, a take instalacje wykorzystage OZE. Kotly gazowe i olejowe,
ze wzgkdu na rozwgzania konstrukcyjne, automatykha ogét nie stwarzaj
problemow z czyskeig spalin, najwksze problemy stwarzakotly i piece na
paliwo state.

Ograniczenie niskiej emisji w obszarach zurbanizoggh mae by
realizowane na wiele sposobéw np.

ograniczenie zapotrzebowania na ciepto do ogrzew@o zawsze \gie Sk
ze zmniejszeniem zycia opatu) poprzez ¢ghoka termomodernizagjbudynku;
wykorzystanie ciepta systemowego tam, gdzie jest technicznie

| ekonomicznie uzasadnione;

zastosowanie ogrzewania korzyst&go z mniej emisyjnego paliwa (gazu,
oleju opatowego);

wymiana urzdzen grzewczych na nowoczesne adzenia niskoemisyjne
0 Wyzszej sprawngci, w tym wykorzystujce odnawialnerodta emisji;
eliminowanie lub ograniczanie zycia wysokoemisyjnych paliw;

zmiana sposobu zytkowania istniejcych uradzen grzewczych;

Przedstawione powgj rozwizania, z wyjtkiem dwoch ostatnich, wymaga;
okreslonych naktadow inwestycyjnych, ktore mphy¢ finansowane z tnych
zrodet:



z inicjowanych w tym roku przez WRIGW programéw Eko — gmina, Eko —
mieszkaniec

z kredytow w BG z doptat do oprocentowania

srodkéw UE wspierajcych wspdlnoty i spoétdzielnie mieszkaniowe

z funduszu termomodernizacyjnego i remontowego GiKBraz innychzrodet.

Warto jednak zwrd¢i uwag nha dwa ostatnie rozgaania ograniczage nislg
emisg, ktore nie wymagaj naktadow inwestycyjnych, natomiast zwane §
ze zmiang dotychczasowych przyzwyczaje

Kupujagc opat musimy odpowiedzie sobie na pytanie co tak naprawd
kupujemy: 3 tony wgla, czy ciepto ,ukryte” w 3 tonach ggla?. Oczyw4cie
kupujemy ciepto, zatem juna etapie zakupu paliwa podejmujemy piemvsz
decyzp, ktéra mae mi&€ wplyw na ograniczenie niskiej emisji. dfyiel
weglowi nieréwny, rGnice medzy dosgpnym na rynku sortymenterny szasem
bardzo due, zatem kupujmywiadomie. W praktyce oznacza tee kupugc
wegiel powinngmy zn& nasgpujace jego parametry:

wartad¢ opatowy wskazugca ile ciepta uzyskamy z 1 kg qgla (wartgé
opatowg, a nieciepto spalanig;

zawartac¢ siarki;

zawart@d¢ popiotu po spaleniu.

Te podstawowe dane wskazang ve certyfikacie wgla, ktéry szanucy sk
sprzedawca powinien posigdanajdziemy je w 3 — cztonowym symbolu klasy
wegla, w ktorym dwie pierwsze liczby olétaja wartas¢ opatows wyrazong
w MJ/kg (megadulach na kilogram), dwie kolejne cyfry oklaja procentowy
zawart@¢ popiotu, kolejne dwie cyfry okéja zawart@¢ siarki. tatwo
zauwayc¢, ze powinngmy kupowa wegiel o maliwie duzej wartgci opatowej,
mozliwie niskiej zawartéci popiotu isiarki. Np. wgiel, ktérego klasa
oznaczona jest jako 30-06-04 oznaczgyiel o wartdci opatowe] 30 MJ/kg,
zawartdci popiotu nie wegkszej nz 6% i zawartéci siarki maksymalnie 0,4%.
Jezeli sprzedawca opatu nie posiada certyfikatu, tgcagéciej oznacza,ze
oferuje opat niskiej jakiei i niewiadomego pochodzeniazdk sprzedawca nie
posiada certyfikatu, ale dysponuje falgtuirakupu wgla, to na fakturze tej
powinna by okreslona klasa wgla.

Wyposaeni w i wiedz powinngmy bez trudu rozvgzaé nastpujace zadanie:

W poprzednim sezonie grzewczym zylismy 4 tony wegla o wartdci
opatowej 28 MJ/kg. Stoimy przed dylematem, czy kupv tym roku 4 tony
tego samego ygla w cenie 740 zi/tan czy te& moze wegiel o wartdci
opatowej 30 MJ/kg w cenie 760 zt/tgh



Kupujac 4 tony vegla o wartgci opatowej 28 MJ/kg ,kupujemy” 112.000 MJ
ciepta (4000kg*28 MJ/kg=112000 MJ, czyli 112 GJgkie byto nasze
zapotrzebowanie na eneggiciepls. Aby zaspokai to zapotrzebowanie
W nowym sezonie grzewczym powidmy zakupé réwniez 4 tony wegla
0 wartaci opatowej 28MJ/kg za co zaptacimy 2.960 zi, &by zaspokdi nasze
zapotrzebowanie na ciepto spatajwegiel o wartdci opatowej 30 MJ/kg
musimy zuy¢ 3,73 tony tego wgla (112000/30), za co zaptacimy 2850 zi.
Czyli ,kupimy” tyle samo ciepta, za mniej spalonegggla i na dodatek za
mniejsze pienjdze — wybor naley do nas. Mniej spalonegoggia, to take
mniej popiotu i mniej wyemitowanych do otoczeniaie&zyszczeé. Istotne jest
takze, aby zakupiony opat charakteryzowa} sisky wilgotnosciag, zadbajmy
takze aby w miejscu przechowywania, opat nie byt mang na zamakanie.

Zastanowmy si jeszcze jak mma spak wegiel emitupc jak najmniej
zanieczyszcze

Wegiel kamienny sktada siw ok. 70% z cgici statych oraz z ok. 30% ¢xi
lotnych, ktére uwalniaj sie wtemperaturze ok. 206 C. Dla drewna
opatowego proporcjeas odwrotne (ok. 70% stanogviczsci lotne i ok. 30%
czesci state.

Uwalniajgce sé w procesie spalania egla czsci lothe to mieszaniny smét
podobnych do ropy naftowejg $0 substancje palne, ktérych zapton gpsie
w temperaturze ok. 460C. Jeeli w komorze spalania nie zapewnimy takiej
temperatury, to ¢&ci lothe po uwolnieniu gi z wegla wydostan sie przez
komin do atmosfery. W tym przypadku poniesiemy pojy strat, poniewa
nie pozyskamy ciepta zwzanego ze spalaniem ¢éegi lotnych,
a takke wprowadzimy do atmosfery sporo zanieczyszezgostaci gjzkiego,
czarnego dymu. Recepmna to jest zastosowanie goérnego spalania. Potwsiec
stosowany sposob rozpalania pieca jestpagicy:

rozpalamy maty stosik ggla i drewna na ruszcie
po dobrym rozpaleniu zasypujemy pioy stosik odpowiedyi porcja wgla,
a nasgpnie dosypujemy kolejne porcje w ngavypalania si wegla.

Taki spos6b palenia w piecu sprawia,ulatniagce st z wegla czsci lotne nie
spalaj sie i uchodz przez komin, czsto take osadzag sk na jegosciankach.
Na rysunku poriiej pokazujemy co dzieje ¢sw komorze spalania przy takim
sposobie palenia.

Sprobujmy rozpati nasz piec inaczej. Nasypmy do komory spalaniajporc
opatu i rozpalmy stosik inicjggy spalanie na wierzchu pryzmy opatu. Jak
bedzie przebiegat proces spalania? Gdy wkomorze wyw Sk
temperatura ok. 200C uwalniajce sé czsci lothe teda przechoda przez
strek zaru, wktorym nagpi ich zapton, uzyskamy ciepto zywane



ze spaleniem eZci lotnych, natomiast przez komiredy uchodz¢ znacznie
czystsze spaliny. Przy takim sposobie palenia gzdym pokae sk tylko na
krotko w czasie rozpalania, po ok. 30 minutach pevinno by juz dymu.
Mankamentem tej metody jest konieczhiookresowego rozpalania (po
wypaleniu s¢ porcji opatu), zyskiem czystsze powietrze.

Taki spos6b palenia mpa stosowa w istniegpcych kottach (piecach),
w ktorych wylot spalin znajdujecsiw gornej czsci paleniska.

Kiepska technika palenia Poprawna technika palenia
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Sary piec rozpalony od dolu Stary plec rozpalony od gory Mowoczesny kociol podajnikowy

Zapraszamy do kontaktu z Doradcami energetycznymojeWbdzkiego
Funduszu Ochrony Srodowiska

| Gospodarki Wodnej w Zielonej Gorze, ktérzy dzatav ramach projektu
,Og0lnopolski system wsparcia doradczego dla sektgoublicznego,
mieszkaniowego oraz przeelsiorstw w zakresie efektywldol energetycznej
oraz OZE". Wszelkie porady i konsultagj@iadczone przez Zespoét Doradcow
sa catkowicie bezptatne.

Zespot Doradcow Energetycznych:

Anna Sojka, tel. 68 419 69 30
Sylwia Mazurek, tel. 68 419 69 14
Wojciech Pogbski, tel. 68 419 69 10

e-mail: doradztwo@wfosigw.zgora.pl



